

# 国务院印发《“十四五”节能减碳综合工作方案》

新华社北京1月24日电 近日,国务院印发《“十四五”节能减碳综合工作方案》。

《方案》指出,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,深入贯彻习近平生态文明思想,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,完善实施能源消费强度和总量双控、主要污染物排放总量控制制度,组织实施节能减碳重点工程,进一步健全节能减碳政策机制,推动能源利用效率大幅提高,主要污染物排放总量持续减少,实现节能降碳协同增效、生态环境质量持续改善,确保完成“十四五”节能减碳目标,为实现碳达峰、碳中和

目标奠定坚实基础。  
《方案》明确,到2025年,全国单位国内生产总值能源消耗比2020年下降13.5%,能源消费总量得到合理控制,化学需氧量、氨氮、氮氧化物、挥发性有机物排放总量比2020年分别下降8%、8%、10%以上、10%以上。节能减碳政策机制更加健全,重点行业能源利用效率和主要污染物排放控制水平基本达到国际先进水平,经济社会发展绿色转型取得显著成效。  
《方案》部署了十大重点工程,包括重点行业绿色升级工程、园区节能环保提升工程、城镇绿色节能改造工程、交通物流节能减碳工程、农业农村节能减碳工程、公共机构能效提升工程、重点区域污染物减排工

程、煤炭清洁高效利用工程、挥发性有机物综合整治工程、环境基础设施水平提升工程,明确了具体目标任务。  
《方案》从八个方面健全政策机制。一是优化完善能耗双控制度。二是健全污染物排放总量控制制度。三是坚决遏制高耗能高排放项目盲目发展。四是健全法规标准。五是完善经济政策。六是完善市场化机制。七是加强统计监测能力建设。八是壮大节能减碳人才队伍。

《方案》要求,加强组织领导,各地区、各部门和有关单位要充分认识节能减碳工作的重要性,把思想和行动统一到党中央、国务院关于节能减碳的决策部署上来,坚持系统观念,明确目标责任,狠抓

工作落实。要强化监督考核,开展“十四五”省级人民政府节能减碳目标责任评价考核,科学运用考核结果。要完善能耗双控考核措施,统筹目标完成进展、经济形势及跨周期因素,优化考核频次。继续开展污染防治攻坚战成效考核。完善中央生态环境保护督察制度。要开展全民行动,深入开展绿色生活创建行动,增强全民节约意识,倡导简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式,坚决抵制和反对任何形式的奢侈浪费,营造绿色低碳社会风尚。组织开展节能减碳主题宣传活动,加大先进节能减碳技术研发和推广力度,支持节能减碳公益事业,引导市场主体、社会公众自觉履行节能减碳责任。



### 向冬奥出发

冬奥会临近,北京交通大学的冬奥志愿者们即将投入到志愿服务当中。该校共有355名场馆志愿者服务于国家体育馆赛事运行,265名城市志愿者在五棵松体育馆、国家游泳中心、国家速滑馆场馆周边点位,开展服务保障工作。  
目前,北京交通大学的冬奥志愿者们已完成场馆业务、疫情防控、应急救援、志愿服务等方面的专业培训,为顺利完成北京2022年冬奥会和冬残奥会期间志愿服务工作做好了准备。  
图为出发的志愿者向暂未出发的志愿者挥手告别。

新华社发

## 天更蓝水更清——2021年的蓝天碧水成绩单“出炉”

据新华社北京1月24日电 记者从生态环境部获悉,2021年,国民经济和社会发展规划中生态环境领域8项约束性指标顺利完成,污染物排放持续下降,生态环境质量持续改善,生态环境保护实现“十四五”起步之年良好开局,交出亮眼成绩单。  
生态环境部新闻发言人刘友宾在24日举行的新闻发布会上介绍,2021年,全国单位GDP二氧化碳排放指标达到“十四五”序时进度要求;氮氧化物、挥发性有机物、化学需氧量、氨氮等4项主要污染物总

量减排指标顺利完成年度目标。  
蓝天更多。2021年,全国地级及以上城市优良天数比率为87.5%,同比上升0.5个百分点;PM2.5浓度为30微克/立方米,同比下降9.1%。  
作为蓝天保卫战的重点区域之一,京津冀及周边地区空气质量持续改善。其中,北京市2021年空气质量首次全面达标。2013年到2021年,北京市PM2.5浓度从89.5微克/立方米下降到33微克/立方米,重污染天数从58天下降到8天。

水环境更好。生态环境部总工程师、生态环境司司长张波介绍,2021年,全国水质优良(I至III类)水体比例为84.9%,丧失使用功能(劣V类)水体比例为1.2%,顺利完成年度目标任务,水生态环境质量保持了持续改善的势头。  
其中,长江流域2021年水质优良的国控断面比例为97.1%,同比增加1.2个百分点,连续两年干流水质达到II类。黄河干流全线达到了III类水质,其中干线有90%以上的断面达到II类以上水质,黄河水质

得到显著改善。  
记者了解到,“十四五”时期优良水体比例的目标定为85%,比2020年83.4%的比例只上升了1.6个百分点。对此,张波表示,“十四五”时期,不宜过于追求以水环境理化指标评价为主的优良水体比例,要把工作重心放在夯实工作基础、补齐工作短板、提高工作质效上。同时,要着力推动水生态环境保护由污染治理为主向水资源、水生态、水环境三者协同治理、统筹推进转变。

### 生活观察

### 2021年新生儿“爆款”名字出炉

## “沐宸”“若汐”何其多

#### A 新生儿取名,这些字出现频率高

报告指出,截至2021年12月31日,2021年出生并已经到公安机关进行户籍登记的新生儿共887.3万,其中男性新生儿468.1万,占52.75%;女性新生儿419.2万,占47.25%。新生儿出生并登记户籍最多的10个地级级以上城市依次为:重庆、成都、广州、北京、毕节、临沂、周口、深圳、西安和郑州。  
2021年出生并已经进行户籍登记

的新生儿名字中,使用频率最高的50个字依次为泽、梓、子、宇、沐等。与2020年相比,汐、芮、霖、航等字受到青睐。  
2021年出生并已经进行户籍登记的男性新生儿中,使用频率最高的10个名字依次为:沐宸、浩宇、沐辰、茗泽、奕辰、宇泽、浩然、奕泽、宇轩、沐阳。与2020年相比,除浩宇、奕辰、宇轩外,其余名字首次进入前十,其中“沐宸”使用

人数达到2.3万,登顶榜首,成为男性新生儿名字首选。  
2021年出生并已经进行户籍登记的女性新生儿中,使用频率最高的10个名字依次为:若汐、一诺、艺涵、依诺、梓涵、苒沫、雨桐、欣怡、语桐、语汐。与2020年相比,若汐、艺涵、苒沫首次进入前十,其中“若汐”使用人数达到1.8万,登顶榜首,成为女性新生儿名字首选。

#### B 姓氏地域分布特征明显

报告提到,姓氏在我国有着明显的地域分布特征,传统依据血缘和地缘的姓氏分布,受历代政权更迭、经济发展、人口迁移、民族融合等因素的影响,逐渐形成当下的分布格局。  
从整体分布看,常见姓氏分布广泛,在全国31个省(区、市)均有分布,但同时也存在一定的空间聚集性。王、李、张等二十二个姓氏人口分布最多的省份是河南;陈、黄、吴等二十个姓氏人口分布最多的省份是广东;刘、孙、高等十二个姓氏人口分布最多的省份是山东;周、唐、彭等十一个姓氏人口分布最多的省份是湖南;徐、宋、丁等九个姓氏人口分

布最多的省份是江苏;潘、陆、韦等五个姓氏人口分布最多的省份是广西;杨、何、罗等五个姓氏人口分布最多的省份是四川;程、汪、方等四个姓氏人口分布最多的省份是安徽;邹、熊、万三个姓氏人口分布最多的省份是江西;白、郝两个姓氏人口分布最多的省份是河北;金、毛两个姓氏人口分布最多的省份是浙江;胡、余两个姓氏人口分布最多的省份是湖北;武姓、段姓、马姓人口分布最多的省份分别是山西、云南和甘肃。  
常见复姓“聚居”的特点非常突出,复姓人口在个别省份的分布较为集中。如,复姓“欧阳”33.86%的人口分布在湖

南;复姓“上官”22.05%的人口分布在福建;复姓“皇甫”32.72%的人口分布在河南;复姓“令狐”75.60%的人口分布在贵州;复姓“诸葛”31.06%的人口分布在浙江;复姓“司徒”88.19%的人口分布在广东;复姓“司马”30.28%的人口分布在河南;复姓“申屠”95.15%的人口分布在江西;复姓“贺兰”17.89%的人口分布在湖南;复姓“完颜”58.56%的人口分布在河南;复姓“慕容”70.94%的人口分布在广东;复姓“尉迟”27.64%的人口分布在河北;复姓“长孙”97.02%的人口分布在陕西。

#### C 女性重名率明显高于男性

报告发现,全国户籍人口中,除姓氏外,单字名占13.97%,双字名占84.55%,其他字数名字占1.48%。  
全国户籍人口中,使用频率最高的10个单字名依次为:伟、敏、静、杰、丽、勇、涛、艳、军、强。其中“伟”名列榜首,使用人数为323.6万。男性使用较多的单字名为伟、杰、勇、涛、军、强;女性使用较多的单字名为敏、静、丽、艳。  
全国使用最多的10个单字名相对集中分布在四川、山东、安徽、河南、江

苏、湖北、湖南、辽宁等省份。此外,还有6.20%的“敏”、5.29%的“丽”、6.17%的“勇”、8.09%的“艳”分布在贵州;6.29%的“静”分布在河北;6.15%的“勇”分布在重庆;5.25%的“涛”分布在陕西。  
全国户籍人口中,使用频率最高的10个双字名依次为:秀英、桂英、秀兰、玉兰、婷婷、建华、桂兰、玉梅、秀珍、海燕。其中“秀英”名列榜首,使用人数为216.9万。男性使用较多的双字名仅有“建华”;其余常见双字名为女性使用较

多,重名率明显高于男性。  
全国使用最多的10个双字名相对集中分布在山东、河南、四川、江苏、河北、湖南、安徽等省份。此外,还有5.24%的“桂英”分布在江西;5.79%的“婷婷”、6.81%的“秀珍”、8.07%的“海燕”分布在广东;5.91%、5.23%的“建华”分布在江西和浙江;7.37%、7.35%、5.18%的“桂兰”分布在辽宁、黑龙江和吉林;5.42%的“秀珍”分布在广西。

据新华网

公安部24日发布《2021年全国姓名报告》,报告显示,2021年出生并已经进行户籍登记的男女新生儿中,使用频率最高的名字分别是“沐宸”和“若汐”。

### 2021年男性新生儿使用最多的10个名字

| 排名 | 名字 | 人数(人) |
|----|----|-------|
| 1  | 沐宸 | 22958 |
| 2  | 浩宇 | 15722 |
| 3  | 沐辰 | 15660 |
| 4  | 茗泽 | 13175 |
| 5  | 奕辰 | 12583 |
| 6  | 宇泽 | 12191 |
| 7  | 浩然 | 11808 |
| 8  | 奕泽 | 10899 |
| 9  | 宇轩 | 10825 |
| 10 | 沐阳 | 10212 |

### 2021年女性新生儿使用最多的10个名字

| 排名 | 名字 | 人数(人) |
|----|----|-------|
| 1  | 若汐 | 18293 |
| 2  | 一诺 | 16884 |
| 3  | 艺涵 | 15388 |
| 4  | 依诺 | 15208 |
| 5  | 梓涵 | 14221 |
| 6  | 苒沫 | 13352 |
| 7  | 雨桐 | 11916 |
| 8  | 欣怡 | 11742 |
| 9  | 语桐 | 10795 |
| 10 | 语汐 | 10573 |

### 全国使用最多的10个双字名

| 排名 | 双字名 | 人数(万人) |
|----|-----|--------|
| 1  | 秀英  | 216.9  |
| 2  | 桂英  | 139.4  |
| 3  | 秀兰  | 135.3  |
| 4  | 玉兰  | 133.3  |
| 5  | 婷婷  | 124.6  |
| 6  | 建华  | 121.5  |
| 7  | 桂兰  | 111.9  |
| 8  | 玉梅  | 105.2  |
| 9  | 秀珍  | 102.8  |
| 10 | 海燕  | 102.2  |

## 光大永明人寿保险有限公司黑龙江分公司公告

各位光大永明人寿保险有限公司黑龙江分公司客户:  
与我公司签订保险代理合同的以下保险代理人已与我公司解除保险代理合同,他们在代理合同有效期内实施的经本公司授权销售保险产品以外的行为和代理合同终止后的行为与本公司无关。由此引发的法律责任,我公司不予承担。解除保险代理合同的人员名单如下:

- 大庆: 盖春玲
- 佳木斯: 陈永娇 史君怡 林海涛 李博文 吕征

王一波 王磊 邵爱辉 姜宇 张宗红  
荣超 解文瑜 孙志华 周永梅 柴婷婷  
熊英

绥化  
方艳丽  
银保离职人员  
大庆  
刘新勇

特此公告  
光大永明人寿保险有限公司黑龙江分公司  
2022年1月

## 原中国银监会副主席蔡鄂生被开除党籍

新华社北京1月24日电 日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对原中国银行业监督管理委员会党委委员、副主席蔡鄂生严重违纪违法问题进行了立案审查调查。  
经查,蔡鄂生丧失理想信念,背弃初心使命,政治上彻底蜕变,对党不忠诚不老实,搞两面派、做两面人,滥用金融监管权,严重扰乱金融市场秩序,严重污染金融领域政治生态,对抗组织审查;无视中央八项规定精神,奢靡腐化,违规收受礼品礼金,接受可能影响公正执行公务的宴请、旅游和打高尔夫球等活动安排,多次违规出入私人会所;组织观念淡薄,不按规定报告个人有关事项;寡廉鲜耻,大搞权色、钱色交易;不正确履行职责,违规干预和插手行政许可事项;目无法纪,“退而不休”,顶风作案,利用职务便利和影响力为他在融资贷款、项目承揽、职务晋升等方面谋利,并非法收受巨额财物。  
蔡鄂生严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿、利用影响力受贿、滥用职权犯罪,且在党的十八大后不收敛不收手不知止,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予蔡鄂生开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

## 原国家粮食局副局长徐鸣被开除党籍

新华社北京1月24日电 日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对原国家粮食局党组成员、副局长徐鸣严重违纪违法问题进行了立案审查调查。  
经查,徐鸣丧失理想信念,背弃初心使命,对党不忠诚,妄议党中央大政方针,热衷迷信活动;违反中央八项规定精神,违规收受私营企业主财物,违规出入私人会所并接受宴请;不按规定报告个人有关事项;利用职务影响为其子经营活动谋取利益;道德败坏,为追逐个人名利多方算计,把公权力当作攫取私利的工具,大搞权力寻租,利用职务便利和影响力为他在企业经营、项目承揽、职务晋升等方面谋利,并非法收受巨额财物。  
徐鸣严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿、利用影响力受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予徐鸣开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

## 最高法执行局原局长孟祥被双开

新华社北京1月24日电 日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对最高人民法院审判委员会原委员、执行局原局长孟祥严重违纪违法问题进行了立案审查调查。  
经查,孟祥背弃初心使命,丧失理想信念,对党不忠诚、不老实,处心积虑对抗组织审查,搞迷信活动;违反中央八项规定精神,违规收受礼品礼金,长期接受可能影响公正执行公务的宴请;不按规定报告个人有关事项;违规从事营利活动,通过民间借贷获取大额回报;执法犯法,违规插手干部选拔任用和司法活动;生活腐化堕落;大搞权钱交易,利用职务便利为他在案件审判执行、工程项目承揽等方面谋利,并非法收受巨额财物。  
孟祥严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予孟祥开除党籍处分;由国家监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。